4.3. Aufgaben zu Wurzel- und Betragsfunktionen

Aufgabe 1: Verschiebung von Wurzelfunktionen
Bestimme den Definitionsbereich und den Wertebéreler folgenden Funktionen. Beschreibe die Lagesihr
Schaubildes durch Angabe des ,Scheitelpunktes“esaer ,Offnung” und skizziere ihr Schaubild.

a) f(x)=x e) f(x) = 2Jx i) f(x) = 3x—2

b) 1(x) = Vx +2 N f(x)=2Jx+1 D=V x

0) fx)=vx-3 9) f(x)=2/x+1-3 K) ) =v2 x

d) f(x)=/x—3 +2 h) f(x) = -3J/x —2 ) f(x)= J4—3x +1

Aufgabe 2: Umkehrfunktionen
Bestimme Funktionsgleichung und Definitionsbereich der €éhmianktion:

a) f(x) = 2x c) f(x)=—x+3 e) f{x)=(x-ir3 g) f(x)=-5(x+ 1)+ 4
b) f(x):%x+1 d) f(x)=X+4x+1 f) f(x)=2%- 8x+7 h) f(x) =v4—3x +1

Aufgabe 3: Verschiebung der Betragsfunktion
Bestimme den Definitionsbereich und den Wertebereich der folgefuiektionen. Beschreibe die Lage ihres
Schaubildes durch Angabe des ,Scheitelpunktes” sowie der ,Qffrumd skizziere ihr Schaubild.

a) fx)=I|x+2 -1 c) f(x)=Ix-3 -3 e) fx)=Ix+2 +3
b) f(x) =[x+ 2| + 1e) d) f(x)=Ix-1 -2 f) f(x)=-3x+1 +6

Aufgabe 4: Betragsgleichungen
Bestimme die Nullstellen der Funktionen aus Aufgabe 4

Aufgabe 5: Betragsungleichungen
Bestimme die Losungsmenge der folgenden Betragsungleichungen

a) f{xX)=|x+1-2x0 c) |x+1-3<0 e)2x+4 <1 9) 105¥]-1>0
b) [x-3 +2x 0 d) [x-2-3>0 f) Ix-5>3 h) Ix+2 <1



4.3. Lésungen zu den Aufgaben zu Wurzel- und Betragsfunktionen

Aufgabe 1: Verschiebung von Wurzelfunktionen
Abkirzungen fur die Offnungsrichtung: r. = rechts, link$, 0. = oben, u. = unten

a) D =[0;[, S(0)0), r.o0. e) D =[0so[, S(0|0), r.o. i) D=[2/3[, S(3/30), r.0.
b) D =[0;[, S(02), r.0. f) D =[-1po[, S(-10), r.o. i) D=]0; o[, S(00), l.o.

c) D =[3;«[, S(30), r.0. g) D=[-1p[, S(-1-3),r.0. k) D=[2; = [, S(20), |.0.

d) D =[3;[, S(32, r.0.) h) D = [2[, S(2/0), r.u. ) D =[4/3; = [, S(4/30), l.0.

Aufgabe 2: Umkehrfunktionen
1
a) Fl(x):ExmitD:[R e) Fi(x)=+/x—3 +1mitD =[3;0]

b) FY(x) = 2x - 2 mit D =R f 0 = /%(x 1) +2mitD = [~Lio]
¢) Fi(x)=-x+3mitD=R g) Fi(x) = /% (4 %) —1mitD = [4:]

d) (%) = x+3 —2mit D = [-3;0[ h) fi(x) = —%(x - 17+ % mit D = [1; o]

Aufgaben 3 und 4: Verschiebung und Nullstellen voBetragsfunktionen
a) S(-2-1)=L={-3;-1} c) S(3-3)= L={0; 6} e) S(-23)=>L={
b) S(-21)=> L=} d) S(11-2)= L={-1;3} f) S(-1/6)= L={-3; 1}

Aufgabe 5: Betragsungleichungen
a) L=R\]-3; 1| c) L=]-4;2 e) L=[-25;-15] 9) EI-V2:42 [
b) L=R d) L=R\[-1; 5] f) L=]2; 8] h) L=[-3;-1]



